

哲學系卅載耕耘

——從學術·教學·研究植根

中大哲學系成立早於創校。1949年，錢穆與唐君毅等人，南下創辦新亞書院，即成立哲學教育系。兩年後，崇基成立，並開設人生哲學，1963年成立宗教知識及哲學學系。1977年大學改制，兩書院哲學系合併，成為中大哲學系之里程碑，故今年亦是該系合併三十周年紀念。

中大哲學系亦擬以49年為創系起點，於2009年舉辦甲子系慶，同年亦為唐君毅教授百歲冥壽。

唐教授為創系主任，研究中西印哲學，才識淵博，蜚聲國際。處華夏文化翻天覆地之際，說中華民族花果飄零。

中大成立後，又獲委為哲學系講座教授及文學院院長，窮畢生治學，開闢生命本源，終成一家之言。79年秋，唐教授肺癌大手術後，仍不輟授課，殫精竭力。於中大，唐教授可謂鞠躬盡瘁，死而後已。

哲學系校友會為紀念唐教授之貢獻，擬建造銅像，置於新亞書院校園內，並於系慶揭幕。

**秉承傳統
中西比較長足發展**

現任中大哲學系系主任張燦輝教授，同時亦身兼校友會會長。張教授表示，唐教授為新儒家代表人物，固然更是學系開山人物，但卻不代表哲學系純粹研究中國哲學，而是與時並進，兼收並蓄，重新詮釋中國本位之人文傳統。

「哲學系秉承深厚中國人文傳統，以中國本位為研究方向，但不囿於一百年前的『中學為體，西學為用』的本位，而是融合世界學術潮流，全面比較中西哲學，從中國哲學出發，再放到世界化範疇去檢視，作出反思，並賦予新的活力和



1. 張燦輝教授（前右三）於零六年五月在崇基學院舉辦「情與慧：現象學在香港十週年」國際學術會議。
2. 七零年在意大利貝拉吉奧舉行的「十七世紀中國思想」學術會議上，將會是今年十月來訪的第九任唐君毅訪問教授勞思光教授（右一），曾任第四任唐君毅訪問教授的狄百瑞教授（左四）與唐君毅教授（右二）一同出席會議的合照。
3. 在二零零五年四月的捐款典禮當日，鄭承隆博士（圖左）將二千二百五十萬的支票交予校長劉遵義教授，以資助鄭承隆通識教育及哲學研究基金。



意義。」「廿一世紀香港，已蛻變成國際城市，固然有中國元素，又浸淫西方多元文化；不同的價值信念混合激化，全人必須具全球化視野，才能應付未來的挑戰。可幸是哲學系在中、西及比較哲學，均有長足發展，不負唐教授期許。」

過去的半個多世紀，哲學系在教學、研究、學術交流，三方面均成績斐然。

研究院課程包括哲學碩士及博士。三年前，哲學系推出兼讀之文學碩士學位課程，由本系講師主講，供有志研究哲學人士，並修讀高級學位的人士報讀，外界反應踴躍，每年報讀人數均過百，平均年齡超過四十歲。

「不少人大學時期，沒有機會修讀人文學科，年行增長，反省人生價值，探索存在問題，每遇深奧晦澀之處，不能獨自處理，所以再度求學。人生存在價值溯本求源，必然與哲學有關，故歷久彌新，探求哲學問題者，絡繹不絕。」

每年報讀文學哲學碩士向隅者眾，每年只能取錄約四十人，第二屆碩士生今年畢業，並取錄第四屆學生。

銘謝各界捐獻 助學發展

「從2002年開始，哲學系在捐助下，成立唐君毅訪問教授公開講座，每年邀請著名學者講課，今年講者即為牛津大學韋廉臣教授。此計畫包括公開演講，以及一個學分的研究系課程，每星期三小時課程，為期一個月，所邀請者均為舉世公認的哲學巨擘。」

「教學方面，本科生課程結構，校外委員曾比較著名大學，已公認為訓練全面，涉獵古典現代，橫跨東西流派，故吸引不少內地學生專程就讀。」

三年前，哲學系更獲鄭承隆家族，捐出二千多萬港元，將分六年

成立「現象學與當代哲學資料中心」及「中國哲學與文化研究中心」，並出版不少專刊。

「哲學系能獲大筆捐助，可見不乏有心人，認同學系發展方向。目前，哲學系學術有兩個大方向，除了發揚中國哲學，其二則為現象學，最近更舉辦中港台日韓的學術交流活動。」

「現象學是約一百年前德國出現哲學研究方向，將人的經驗，重新解讀反省，流風所及，更影響不少學術研究，發展成世界性的學術潮流。中大亦是現象學研究重鎮。過去十年，中大舉辦現象學國際會議，並出版現象學叢刊。」

背靠祖國 面向世界尖端研究

哲學系面向中國大陸和亞洲各國，有不少交流活動。

2008年12月，張燦輝教授亦將主持世界現象學聯盟大會。「全世界現象學研究機構超過一百四十，數年前曾雲集匈牙利布拉格，決定集合研究力量，加快現象學發展。」

「外間對哲學系工作成就之肯定，從近年捐款數字，亦可見一斑。除鄭氏家族慷慨解囊外，亦接受不少外間捐款，支持期刊制作。捐款亦反映更多人對香港的歸屬感，肯定哲學在本港現代社會的意義。」



創系主任唐君毅教授之銅像將擺放於新亞書院校園內。

除了尖端研究，也兼顧哲學本土普及化活動，哲學系定期舉辦中學生哲學營，又與醫院管理局和中央圖書館合作，舉辦講座討論有關生死觀點價值。

張燦輝教授強調，哲學具備生活相關性，更要互動影響，才可生生不息，百尺竿頭。

「雖然，哲學研究看似抽象飄渺。歸根究底，卻是人類當前生命和存在問題，具備存在相關性(existential reference)。研究哲學在中大，除了具時空獨特性，當今哲學研究，不再是孤獨地純粹思考，而是群策群力的學術活動，經互相砥礪磨練結果，才能吸引優秀學者，匯聚拓展新的哲學領域。」

唐教授傳播的文化理想與道德，感動一代杏林學子，以至成為一代宗師，新儒學的泰山北斗。哲學系以及中大全人，以唐教授為楷模，從「花果飄零」至「靈根自植」，廣植哲學種子於眾生，精神長存不朽，先生雖歿猶生。☞

